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ВСТУП 

 

На сучасному етапі розвитку суспільства в період підліткового віку 

відбуваються складні та протиріччями наповнені зміни, які називають 

важкими, критичними та перехідними. Така характеристика пояснюється 

значущими трансформаціями, що часто вказують на радикальне перетворення 

попередніх позицій, особливостей активності, інтересів та взаємин підлітка. Ці 

зміни відбуваються протягом короткого періоду, часто є несподіваними і 

мають стрибкоподібний та бурхливий характер. Практично завжди ці 

перетворення супроводжуються виникненням суб'єктивних труднощів для 

підлітка.  

Виховання також ускладнюється, оскільки підліток не слухається, 

виявляючи опір та протест у різних формах, такі як упертість, грубість, 

негативізм та замкненість. Відбувається перехід від дитинства до юності, від 

незрілості до зрілості, і ця особливість виявляється в фізичному, розумовому, 

моральному, соціальному та духовному розвитку особистості. Ці значущі 

зміни часто супроводжуються порушеннями у поведінці, які не відповідають 

суспільним нормам, таким як моральні, правові, побутові, дисциплінарні та 

інші. 

В Україні щорічно близько 11 тисяч дітей скоюють суспільно небезпечні 

вчинки до досягнення віку, з якого можлива кримінальна відповідальність. 

Вони “опановують” нові види злочинів, що колись вважались “дорослими” – 

вимагання, шахрайство. Деякі вчинки таких злочинців відзначаються 

особливою жорстокістю і цинізмом. 

Спостерігається тенденція щодо скоєння правопорушень у закладах 

освіти, проявів жорстокості та насильства серед підлітків, які вони знімають 

на мобільні телефони. Ця тема стає провідною в засобах масової інформації. 

Актуальність порушеної проблеми підсилює і той факт, що кількість 

засуджених підлітків та молоді складає понад 50% від загальної кількості 
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засуджених. Кожен другий злочин неповнолітніх – тяжкий. Зростає 

злочинність серед дівчат. На 20% збільшилася рецидивна злочинність. До 70% 

молодих людей, які скоїли протиправні дії, перебували у нетверезому стані. 

Майже 40% підліткових правопорушень мають груповий характер.  

З кожним роком злочинність набуває все більшого розмаху. Від рук 

злочинців щоденно в середньому гине 13 осіб. Успішне попередження 

злочинів можливе лише в тому випадку, якщо увагу буде сконцентровано на 

особистості злочинця, оскільки саме особистість є носієм причин їх вчинення. 

Тому можна сказати, що ця особистість – основна і найважливіша ланка всього 

механізму злочинної поведінки. Ті її особливості, що породжують таку 

поведінку, повинні бути безпосереднім об'єктом попереджувального впливу. 

Наразі в Україні склалися об’єктивні передумови для зростання рівня 

злочинності серед неповнолітніх, а саме: психологічний дискомфорт, 

свідомий вплив криміногенних структур на молодь через наркотики, 

існування великої кількості алкоголізованих сімей, педагогічна пасивність 

сімей, збільшення кількості неповних сімей, недоліки в організації освітнього 

процесу в закладах освіти та інші. 

У педагогічній теорії та практиці певні аспекти соціальної та виховної 

роботи з неповнолітніми злочинцями розглядали В. Бех, І. Бех, І. Звєрєва, 

Л. Зюбін, А. Капська, Л. Коваль, І. Козубовська, Л. Міщик, А. Мудрик, 

В. Оржеховська, І. Пінчук, Л. Романишина, С. Толстоухова, І. Трубавіна, 

С. Хлєбік та інші. 

У психології та соціології психологічні особливості неповнолітніх та 

причини виникнення відхилень в їх поведінці вивчали І. Башкатов, Б. Братусь, 

Я. Гілінський, О. Змановська, Ю. Клейберг, І. Кон, К. Леонгард, Н. Рейнвальд,  

Д. Фельдштейн та інші. 

Проблема відхилень у поведінці стає все більш поширеною у наш час, і 

лише невелика кількість людей звертає увагу на профілактику таких девіацій. 

Оскільки ці відхилення часто виявляються у підлітків, які важко коригуються 
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та піддаються профілактиці будь-якої поведінки, що не відповідає суспільним 

стандартам. Девіації можуть приймати різні форми, такі як алкогольне або 

наркотичне вживання, залежність від азартних ігор або інтернет-залежність, і 

розвиватися на різних етапах. Ефективна профілактика девіацій серед 

підлітків може допомогти їм обрати правильний шлях у житті. Отже, тема 

нашого дослідження “Соціально-педагогічні умови попередження 

злочинності серед неповнолітніх” є актуальною. 

Об’єкт дослідження: злочинність неповнолітніх як соціальне явище. 

Предмет дослідження: профілактика злочинності неповнолітніх. 

Мета дослідження: проаналізувати сутність та особливості підліткової 

злочинності, визначити рівень схильності до скоєння правопорушень та 

розробити програму з профілактики правопорушень як форми попередження 

злочинності неповнолітніх. 

Завдання дослідження: 

1. На основі аналізу наукової літератури виявити ступінь дослідження 

проблеми злочинності серед неповнолітніх. 

2. Охарактеризувати фактори, що впливають на скоєння злочинів серед 

неповнолітніх. 

3. Визначити соціально-педагогічні умови попередження злочинності 

серед неповнолітніх. 

4. Дослідити схильність неповнолітніх до скоєння правопорушень та 

розробити програму профілактики правопорушень серед неповнолітніх. 

Для розв’язання поставлених завдань використано комплекс 

різноманітних методів дослідження:  

 теоретичні: вивчення, аналіз і узагальнення соціально-педагогічної, 

соціологічної, психологічної та навчально-методичної літератури; порівняння, 

систематизація, системно-структурні та системно-функціональні методи, які 

дозволили узагальнити теоретичний матеріал з проблем дослідження, 
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з’ясувати й обґрунтувати особливості попередження злочинності серед 

неповнолітніх; 

 емпіричні: опитування, тренінг. 

 математичної статистики для кількісного й якісного аналізу 

емпіричних даних. 

Структура магістерської роботи. Робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг 

роботи становить 118 сторінок, із них основного тексту – 68 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

У ході нашого дослідження нами було зроблено наступні висновки. 

На основі аналізу літератури було визначено поняття “злочинність” та 

“профілактика злочинності серед неповнолітніх”. 

Розкрито фактори, що детермінують злочинну поведінку особистості: 

зовнішні умови фізичного середовища (кліматичний, геофізичний, 

екологічний); зовнішні соціальні умови; внутрішні спадково-біологічні та 

конституційні передумови; внутрішньо особистісні причини та механізми 

поведінки. 

Зазначено, що існує певний набір якостей і особливостей особистості, 

що характеризує неповнолітніх злодіїв. Основними серед них є нестійкість 

ціннісних орієнтацій, психічна агресивність, соціальна пасивність, підвищена 

тривожність, конфліктогенність та інше. Рання діагностика цих якостей, 

виявлення причин відхилень в поведінці та вживання відповідних заходів 

сприятимуть підвищенню ефективності профілактичної роботи з 

неповнолітніми. 

На сьогодні існує велике розмаїття форм та методів роботи з 

попередження злочинності серед неповнолітніх, але слід відзначити, що 

злочин можливо попередити та слід звертати увагу на ранню профілактику 

злочинності серед неповнолітніх, яка б базувалася на принципах гуманізму. 

Проведено опитування для виявлення схильності неповнолітніх до 

скоєння правопорушення зокрема, та проявів відхилень у поведінці в цілому. 

Дослідження проводилося на базі Комунального закладу освіти “Середня 

загальноосвітня школа № 63” Дніпровської міської ради, у якому взяли участь 

167 учнів 7-9 класів за допомогою опитувальника визначення схильності до 

девіантної поведінки (автор – О. Орел).   

Узагальнюючи отримані результати діагностики, ми констатували, що у 

більшості учнів, які брали участь в опитуванні низький рівень схильності до 
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девіантної поведінки; а у кількості учнів, у яких середній та низький рівень – 

не велика різниця. Не дивлячись на те, що у більшості учнів низький та 

середній рівень схильності до девіантної поведінки, ми вважаємо за необхідне 

розробити програму з профілактики правопорушень неповнолітніх з метою 

попередження проявів девіантної, деліквентної, злочинної поведінки 

неповнолітніх.  

Розроблено програму профілактики правопорушень неповнолітніх, яка 

спрямована на формування в підлітків свідомості щодо їхніх особистих 

цінностей, розуміння та прийняття цінностей інших, відчуття відповідальності 

за власне життя, оптимізацію процесу постановки життєвих цілей та пошуку 

шляхів їх досягнення, підвищення мотивації та розвиток здатності до 

самоаналізу. Як результат: учасники програми розвинуть власні навички 

захисту своїх прав, комунікації та вирішення конфліктів, а також навички 

побудови взаєморозуміння та взаємоповаги в стосунках. Вони визначать 

життєві цілі та ресурси для їх досягнення, розвиватимуть уміння розрізняти 

почуття й емоції, аналізувати конфліктні ситуації та розуміти свою роль у їх 

вирішенні. Також вони розвинуть лідерські якості, навчаться ставити цілі та 

реалізовувати їх соціально прийнятним способом. 
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